

学习贯彻党的十九届五中全会精神

29. 如何理解统筹推进基础设施建设?

基础设施包括交通、能源、水利等传统基础设施和以第五代移动通信、工业互联网、大数据中心等为代表的新型基础设施,在经济社会发展全局中具有先导性、基础性、战略性作用。《建议》提出:“统筹推进基础设施建设。”一方面,加强传统基础设施建设,补齐目前存在的突出短板;另一方面,推进新型基础设施建设,为经济社会数字化转型发展提供有力支撑。这是基于我国基础设施发展现状、适应经济社会未来发展趋势和人民日益增长的美好生活需要,提出的一项重大战略举措。

第一,我国基础设施建设成效显著,但仍存在一些短板和弱项。“十三五”时期,我国基础设施网络布局不断完善,整体质量明显改善,综合效率快速提升,全国已形成超大规模基础设施网络。到2019年底,我国高速铁路营业里程、高速公路通车里程、城市轨道交通运营里程、港口万吨级及以上泊位数、电力装机容量、电网规模、第四代移动通信网络规模等均居世界第一。服务能力持续提升,铁路客运周转量和货运量、公路客货运量及周转量、水路货运量及周转量、移动通信用户数、互联网上网人数均居世界第一。我国基础设施建设虽然已取得举世瞩目的成就,但同高质量发展的要求相比,仍然存在一些突出短板,需要加快补齐。比如,基础设施在全国区域间、城乡间发展尚不平衡,城市群、都市圈互联互通水平还不高,水利基础设施建设仍相对滞后,交通综合运输能力也相对薄弱,基础设施绿色安全发展水平有待提高,等等。

第二,新型基础设施加速发展,成为经济社会数字化转型的重要支撑。新型基础设施是以信息网络为核心基础,综合集成物联网、云计算、大数据、人工智能、区块链等新一代信息技术,面向社会生产生活的广泛需要而提供感知、传输、存储、计算、处理等数字能力的新一代信息通信基础设施,也是制造强国、质量强国、网络强国、数字中国建设的重要组成部分和支撑基础。当前,新一代信息技术、数字技术蓬勃发展,推动信息通信基础设施持续演进升级,并在内涵和外延上不断拓展延伸。“十三五”时期,我国已建成全球规模最大的第四代移动通信和光纤宽带网络,第五代移动通信正在进入商用部署。到2019年底,全国第四代移动通信基站达到544万个;宽带接入光纤化改造基本完成,全国已有超过300个城市启动建设千兆宽带接入网络,百兆以上宽带用户占比超过85%,宽带网络发展居于全球领先水平。截至2020年9月,已建成开通第五代移动通信基站69万个,连接用户数超过1.6亿。我国互联网数据中心规模也实现持续增长,并向规模化、大型化发展,云数据中心占比逐年提高,同大数据、物联网、人工智能等融合发展的新一代云计算平台设施正在加速构建,云计算平台融合服务能力持续提升。在“十四五”时期积极推进新型基础设施建设,有助于加快我国经济社会各领域数字化发展。

第三,突出重点,统筹推进基础设施建设。《建议》提出,“构建系统完备、高效实用、智能绿色、安全可靠的现代化基础设施体系”,明确了“十四五”时期我国基础设施建设的总体目标。实现这一目标的关键,就是要善于统筹好新型基础设施和传统基础设施建设。一方面,需要“系统布局新型基础设施,加快第五代移动通信、工业互联网、大数据中心等建设”;另一方面,也需要针对传统基础设施领域的突出矛盾和关键制约,精准做好补短板、强弱项工作。比如,强化交通基础设施网络功能,“完善综合运输大通道、综合交通枢纽和物流网络,加快城市群和都市圈轨道交通网络化”,打造轨道上的城市群、都市圈,“提高农村和边境地区交通通达深度”,打通“最后一公里”;再如,“加强国内油气勘探开发,加快油气储备设施建设,加快全国干线油气管道建设”,加快形成区域管网和天然气枢纽中心;又如,“建设智慧能源系统,优化电力生产和输送通道布局,提升新能源消纳和存储能力,提升向边远地区输电配能力”;还如,“加强水利基础设施建设”,实施国家水网工程,“提升水资源优化配置和水旱灾害防御能力”;等等。

(据《党的十九届五中全会〈建议〉学习辅导百问》)

太钢炼铁厂 开展“传承双良精神”主题党日活动的

本报讯(通讯员 蔡文青)近日,按照公司党史学习教育的安排部署,太钢炼铁厂党委分期分批组织全厂党员前往李双良纪念馆,开展“传承双良精神”主题党日活动的。

上半年,炼铁厂圆满完成了各项任务。下半年,面临着铁前物流升级改造、原燃料保供紧张、气候及环保等方面的制约因素和各种风险挑战,该厂把李双良同志的先进事迹和可贵精神作为引领时代的标杆和旗帜,激励和感召党员和职

工攻坚克难、开拓进取。为此,该厂安排专人负责与李双良纪念馆工作人员进行对接,提前做好倒班党员的人员安排,排出每天的参观计划和具体要求,做好参观组织。

通过参观李双良纪念馆,听取讲解员对一幅幅图片深入细致的讲解,该厂党员对李双良同志克服重重困难,发扬愚公移山的精神有了更加深刻的认识。参观结束后,每一批参观人员都在李双良同志铜像前进行了党员宣誓、重温

了入党誓词。大家纷纷表示,当前,钢铁行业呈现出许多新的特点,面临着新的机遇与挑战,炼铁厂改革发展进入了关键时期,要大力传承和践行新时代李双良精神,在各自的工作岗位上坚定理想信念,不忘初心使命,爱岗敬业奉献,为战胜下半年的各种挑战提供强大的精神支撑,为打造极致效率、极致产线奠定基础,更好地发挥党员的先锋模范作用,全面完成下半年各项任务。



图片新闻

在学党史悟思想办实事活动中,太钢技术中心理化第二党支部集思广义,注重解决党员职工思想、工作和生活中的实际问题,取得了好的成效。图为该支部就办实事活动进行研究表决。高莉霞摄

信自公司开展“红歌献给党,奋斗新征程”唱红歌活动

本报讯(通讯员 张晓春)为推动党史学习教育走深走实,近日,信自公司开展了“红歌献给党,奋斗新征程”红歌大家唱活动,庆祝建党100周年。

本次活动沿着共产党前进的光辉历程,紧紧围绕中国共产党新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期和党的十八大以来四个历史时期展开。

活动按照党支部共分为四个方阵,大家高举党旗,通过红歌接唱、个人独唱、方阵小合唱和集体大合唱等形式,形成全场沉浸式互动表演。活动中,大家高唱了《没有共产党就没有新中国》《社会主义好》《走进新时代》《咱们工人有力量》《团结就是力量》等多首经典红色歌曲。职工们挥动着党旗,用飞扬的歌声吟唱了难

忘的岁月,用熟悉的旋律讴歌了时代的激越。

通过此次唱红歌活动,职工们又一次重温了革命战争年代历史,回顾了革命胜利的艰辛。大家表示,通过观看四个重要历史时期的短片、演唱百年红色经典歌曲,自己备受鼓舞,要立足岗位、拼搏进取,将唱红歌的热情转换为助力公司高质量发展的力量。

“没有共产党,就没有新中国……”每当听到这首歌时候,我的心中便会油然而生一种对党和国家的感激之情,不禁心情澎湃、思绪万千。最近一段时间,单位组织广大党员学习党史,回顾我们党一百年来光辉历程,我深刻体会到中国共产党的成立是非常不容易的,走过的路更是异常艰辛坎坷的。

2021年是中国共产党成立100周年,百年诞辰恰风华正茂,党中央在建党100周年之际在全党开展学党史教育,为我们党员成长汲取力量,为实现理想插

回望初心 坚定信念

崔右彬

上了强健的翅膀。通过学习党史,有许多我以前不曾知晓或记忆模糊的事件都渐渐清晰明了。我们要充分借鉴历史,解决好工作中的新问题、新矛盾。学好党的历史,了解过去才能把握今日,把握今日才能创造更美好的明天。当下,我们从革命先辈的手中接过了历史的接力棒,就要在党的领导下走好新时代的

长征路。学习党史我们要牢记党从诞生到强大,历经磨难,终成大业,百年道路,苦难而光辉。新的号角已经吹响,新的伟大征程已经开启。作为新时代的共产党员,我们要铭记党史,不忘初心,牢记使命,不断增强责任感和使命感,在学党史中回望初心,坚定信念,勇于创新。